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MATTEOTTI . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
MATTEOTTI . Come rappresen tan te del 

collegio di Fe r ra ra e a nome di t u t t i i col-
leglli di Fe r ra ra , ma più ancora come so-
cialista, credo mio dovere r icordare in que-
st 'Aula anche la mor te di un grande arti-
sta, di Gaetano Previa t i . 

Il meraviglioso pi t tore delle immagini, 
delle luci e dei colori, vuole essere r icordato 
da noi, così come poc'anzi lo scienziato, per 
l 'aspirazione delle masse dei lavora tor i , che 
noi abbiamo voluto redente dalla oppres-
sione della v i ta f a t t a di puro lavoro. 

Tu t t a la lo t ta nost ra , f o n d a t a sul ma-
terialismo, è appun to condot ta per toglie-
re il male e per condurre alla più al ta a-
spirazione del bene quei medesimi lavora-
tori che abbiamo unit i nelle nostre orga-
nizzazioni. Perciò anche la nos t ra comme-
morazione non finisce con le solite conven-
zionali condoglianze alla c i t tà o alla fami-
glia, ma finisce con un voto preciso, e cioè, 
che i tesori d ' a r te , che gli ingegni come 
quello del Prev ia t i hanno lasciato al l 'uma-
nità, non restino oltre dominio esclusivo di 
pochi pr ivat i , che forse sono i meno a d a t t i 
a comprenderne l 'a l to significato, ma con 
ogni mezzo siano r ivendicat i al pa t r imonio 
nazionale, al pa t r imonio del popolo, affin-
chè esso possa colt ivare le sue più alte 
aspirazioni e nobi l i tare se stesso di quella 
bellezza del l 'ar te che è la più pura luce 
del l 'umanità . (Applaus i air estrema sinistra). 

D O N A T I GUIDO. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
D O N A T I GUIDO. Una modesta parola 

di r impianto rivolgo alla memoria del sena-
tore Piero Torrigiani che fu anche depu ta to 
al Pa r l amen to e il cui nome meri ta di essere 
qui r icordato. Non dico dell 'opera sua po-
litica, che è assai r emota ; molte cose cam-
biarono da quel t empo ; ma, c i t tadino di 
Firenze, ricordo come quest 'uomo avesse 
dedicato t u t t e le residue energie del corpo 
infermo alla risoluzione di ogni problema, 
e alla sodisfazione di 'ogni interesse che la 
sua ci t tà r iguardasse. 

Non dirò che fece sempre bene; io fui 
anzi f r a quelli che al l 'opera sua por t a rono 
parole d'opposizione. 

Debbo però riconoscere che le sue inten-
zioni, re t t e e corret te , fu rono sempre l'e-
spressione di un animo nobile e di una in-
telligenza superiore; e noi abbiamo pure 
il diri t to, anche nei possibili errori della 
prat ica, di essere giudicat i un po' dalle no-
stre intenzioni. 

I l modesto mio voto è quindi che si ri-
volga questo ricordo e queste condoglianze 
a chi, nella c i t tà e nella famiglia, ebbe a 
subire questa perdi ta . Saranno convenzioni, 
onorevoli colleghi, ma per ora non si è tro-
va to nulla di meglio da fare. E io, t r a t -
tandosi di un uomo benemeri to della mia 
c i t tà , questo desidero anche, che la mia 
ci t tà sia r icorda ta in un ambiente che 
t roppo spesso l 'ha d iment ica ta . (Applaus i 
al centro). 

P R E S I D E N T E . Mi associo alle nobili pa-
role pronuncia te dal l 'onorevole Guido Do-
na t i per la perd i ta del senatore Piero Tor-
rigiani, e met to a pa r t i to la propos ta da 
lui f a t t a , di inviare le condoglianze della 
Camera alla sua famiglia ed alla .città di 
Firenze. 

(È approvata). 
Sui lavori parlamentari. 

P R E S I D E N T E . Onorevoli colleghi, a 
questo pun to si dovrebbe iniziare la discus-
sione sulle comunicazioni del Governo. Pri-
mo oratore iscri t to è 1' onorevole Perrone. 
Ma, s t an te l 'ora, lascio giudice la Camera 
se non convenga r imandare questa discus-
sione a domani. 

Voci. A domani , a domani ! 
Altre voci. No ! No ! Par l i l 'onorevole 

Perrone. 
TURATI . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
T U R A T I . Il Pres idente ha f a t t o una pro-

posta che mi sembra più che ragionevole, e 
cioè che si tolga la seduta e si r invìi la di-
scussione a domani. 

Appoggio la p ropos ta e prego i colleghi 
di approvar la . Tra t t a s i non solo di cortesia, 
che pur sembra necessaria specialmente 
nella pr ima giornata della ripresa parla-
mentare , in considerazione anche che molt i 
colleghi sono stanchi per aver viaggiato 
t u t t a la not te ; ma si t r a t t a anche di una 
ragione obbiet t iva che è più che cortesia. 

Si t r a t t a di discutere i p rovvediment i 
finanziari ; t u t t i sappiamo che il collega 
Perrone è molto competente in mater ia . 
Dio mio !, siamo t u t t i competent i , ma, in-
somma, vi sono pure delie differenze ! I l 
collega Perrone dovrà approfondi re il pro-
blema e spero che lo approfondi rà . Che 
cosa, per esempio, si deve pensare della con-
versione dei t i tol i al po r t a to re in nomina-
tivi 1? Credo che egli ce lo di rà e che io 
potrò approf i t t a re di quello che egli dirà, 
come anche al t r i po t ranno approf i t t a rne . 


